

# El Luchador

PERIÓDICO DE SÁTIRA, CRÍTICA, DOCTRINA Y COMBATE

Año I | Suscripción semestre: 3'50 ptas. | BARCELONA, 3 DE JULIO DE 1931 | Paquete de 20 ejempl. 2 pesetas  
Número suelto: 0'15 pesetas | Administración: Calle del Guinardó, 37. - Teléfono 51780 - BARCELONA | APARECE LOS VIERNES | N.º 26

## La epopeya social de Andalucía

En estos momentos, en que en España todos los partidos políticos se aprestan a darnos los nuevos representantes que necesita el Estado para subsistir; en esta hora de fiebre electoral, de verborrea máxima, de discursos múltiples, de promesas innumerables y de programas panaceas, poniendo entre todos en peligro la vida de la República; en estos momentos — dos días antes de las elecciones para las Constituyentes —, en fin, en que la mayoría de los españoles van a elegir por sí mismos los amos que con gorro frigio ahora, como ayer con flor de lis, continuarán la historia eterna de la autoridad y del privilegio; en estos momentos, una vez más repito, nadie vuelve los ojos hacia Andalucía, en donde los campesinos mueren de hambre, sosteniendo una lucha titánica y heroica con el capitalismo.

Un Gobierno de concentración republicana, del que forman parte hombres que se dicen socialistas; un período de construcción política, propenso a las grandes medidas revolucionarias; una cacareada revolución en marcha, que corre de boca en boca de los electores, todos estos elementos no han sido capaces de enfrentar el problema máximo de España: un pueblo que muere de hambre bajo un Sol implacable y bajo la mano de hierro de sus explotadores, que primero dejan pudrirse las mieses en el campo, la fruta en los árboles, que dar un mendrugo más de pan a los esclavos de la gleba.

Los hombres de la República, los intelectuales y los caudillos, todos los políticos más o menos embozados, que juegan en la ronda desenfadada de los apetitos y de las ambiciones, no han sido, son ni serán capaces de mirar cara a cara la magnitud de esa tragedia social de Andalucía.

¡Los hombres de la República! ¡Qué les hablen de la tan manoseada República a los campesinos andaluces; hoy como ayer amenazados por los máuseres de la Guardia civil; hoy como ayer viviendo hacinados como bestias en los cortijos; hoy como ayer siervos de los grandes latifundistas; hoy como ayer víctimas del despotismo caciquil; hoy como ayer reducidos a la más desesperada y rabiosa de las impotencias!

Es tan grande, de tal forma insoluble el problema social de Andalucía, lleva ya en sí tal historia de opresión y de sangre, que para él no caben paliativos; que en él no son posibles las reformas sociales y las propias medidas apuntaladoras de la democracia se estrellarían ante lo insondable del conflicto.

Después del imperio político viene el imperio económico. A las armas suceden los cheques. Hoover ha substituído a Napoleón. La estructura económica busca imperio, y diéjase que un imperio crea otro. Ahora las organizaciones obreras buscan también estructura económica de imperio, para mejor destruir el imperio capitalista.

Grandes masas, grandes organizaciones. De nada sirven las enseñanzas de la historia. Para nada se tiene en cuenta al individuo en estas organizaciones imperialistas, y, sin embargo, es al individuo a quien se deben todas las victorias. En la práctica, las combinaciones de grandes masas fracasan y la victoria depende, siempre, de una genialidad con la cual nadie contaba. Después del combate, victoriosos o vencidos, no queda más que la conciencia individual. De lo que fué masas no se ve nada o sólo se ve un pedestal o las huellas de un ejército que ha huído.

Y si en España, a pesar de todas las persecuciones, a pesar de todas las infamias y de todos los crímenes como se han cometido contra los trabajadores, quedó aún levadura suficiente para empezar de nuevo la lucha por la justicia social, es porque aquí somos el país de los individuos.

Que lo tengan en cuenta los que quieren estructurar al obrero español cual pudiera estructurarse el de otros países: más rebano, menos individuo. Aquí ni Napoleón, ni Guillermo II hubieran podido formar sus ejércitos invasores, pero aquí los ejércitos de Napoleón y de Guillermo II hubieran sido combatidos por las guerrillas, compuestas de individuos.

Muchas veces he pensado que Andalucía sería la primera región de Europa que pasaría, sin transición, de un golpe, de la opresión a la anarquía; que en Andalucía se vería la primera plena revolución social del mundo. La raza, el temperamento rebelde y generoso, las luchas sangrientas vividas, el dolor almacenado, la propia situación del problema social, sin complicaciones, que enfrenta descarnadamente a las víctimas y a los verdugos, todo contribuirá a producir el choque entre las dos fuerzas; el choque definitivo, pues en oposición y en combate eterno contra sus explotadores y los perros de presa de éstos, hace casi un siglo que lo están constantemente los campesinos andaluces.

Cada año, periódicamente, en la época de la siega, se plantean los conflictos sociales en Andalucía. Es el único período en que el siervo tiene al alcance de su desesperación una manera de herir al señor en sus intereses; de hacer, por su mano, un poco de justicia.

Y cada año, periódicamente, el horizonte de Andalucía se enciende, como un símbolo: son los grandes incendios de campos, con los que los esclavos rebeldes hacen constar su protesta y su rabia impotente, sus demandas justísimas nunca escuchadas, su hambre jamás saciada, su dolor siempre escarceado.

Los terratenientes ponen el grito en el cielo; la Prensa hace constar los estragos de los incendios. Pero ni unos ni otros hablan de los campesinos apaleados por la Guardia civil; de los campesinos cogidos de los olivares; de los campesinos muertos de insolución; de los campesinos asesinados por los pretorianos del capitalismo, cuyos tricornos siniestros son como negros cuervos sobre los campos dorados y bajo el cielo azul de Andalucía.

La República ha advenido en España, voceando todos los grandes tópicos de la democracia. Pero ni la República ni sus hombres, que se disputan como aves de rapiña el botín del pueblo, han hecho nada, son capaces de resolver nada del drama social de Andalucía. Los campesinos ganan los mismos céntimos míseros; trabajan de sol a sol; son maltratados, reducidos a la condición de esclavos, considerados apenas hombres, como antes y como siempre. Y la Guardia civil republicana, responde a sus demandas con el cañón de los fusiles, como antes también; les da plomo, en lugar de pan, y la muerte, en lugar de la vida, para sí y para sus hijos, que los indefensos e infelices piden.

¡Oh! ¡Y qué ha de importarles a los obreros andaluces, qué habría de importarles a todos los obreros de España, a todos los hombres de corazón y de conciencia de España, la constitución política de la nación, el juego de ambiciones de la lucha electoral, frente a esto brutal y grande: un pueblo que muere de hambre, gritando sus ansias de justicia, resistiéndose desesperadamente en una huelga agotadora y sin el apoyo, sin la solidaridad de nadie, con sus propias fuerzas; con la sola arma de su desesperación y de su espíritu rebelde y abnegado!

¡República! ¡Democracia! ¡Socialismo! ¡Reformas políticas y sociales! ¡Grandes frases huecas, higuís tradicionales con que se arrastra a los pueblos! Andalucía, con su instinto profundo, con su fuerza primitiva y su anhelo eterno, contesta a todo: ¡Revolución social!

En el Congreso de la Confederación Nacional del Trabajo, los delegados andaluces, tostados por el Sol, enjutos, nerviosos, casi analfabetos, pronunciaron los más bellos, los más conmovedores, los más grandes discursos. Sus lenguas se trababan, balbuceaban, pero de aquel bloque en bruto, las ideas puras, las ideas en toda su generosidad y su grandeza, salían refulgentes como gemas. A los devaneos políticos, a los pedantismos, a cuanto de artificioso ponía el morbo político en el Congreso, contestaban ellos con su elocuencia ruda, explicando sus sufrimientos, su miseria, su dolor, sus sueños de justicia social, su abnegación sencilla.

«Somos discípulos de Bakunín y de Kropotkin — decían —. Y queremos hacer la revolución social y proclamar la anarquía. Y moriremos antes que ceder; nos matarán antes que vencernos.»

Y en estas palabras, en estos pensamientos, en este propósito recto y heroico, firme como una roca, está la síntesis de toda la epopeya social de Andalucía; está la base del porvenir revolucionario de Andalucía, que hizo la primera revolución social sofocada y que hará la primera revolución social triunfante.

FEDERICA MONTSENY

## LOS NUEVOS RICOS DE LA REPÚBLICA

A esta segunda República española le pasará lo que a la primera: que la mayoría de sus diputados eran republicanos de ocasión y por esto dejaron escapar de sus manos a la República.

Puede que también le pase a nuestra República lo que a la República portuguesa: que se han apoderado del gobierno republicano los antiguos monárquicos, y que los antiguos republicanos que trajeron la República se ven perseguidos por los nuevos republicanos que eran los antiguos monárquicos. Y todo por no haber hecho, desde el primer momento, una verdadera revolución, que una revolución no es verdadera si se limita a poner unos hombres que se llaman republicanos donde antes estaban sentados otros que se decían monárquicos.

Los partidos republicanos están llenos de antiguos borbónicos, que se han declarado republicanos para continuar explotando miserablemente al país. La República les agradece el cambio, porque la República necesita consolidarse, aunque sea con fuerzas monárquicas, o aun mejor, porque es siempre peligroso al sentir de los republicanos de ocasión, un cambio social y económico cual preferían los antiguos y buenos republicanos.

Ha producido asco el espectáculo que han presentado las pasadas elecciones. No ha habido personaje ni personajillo que no se haya considerado con méritos bastantes para aspirar a la diputación y aun que, para ser diputado, no haya intrugado dentro de los partidos y no los haya dividido si convenía a sus bastardas ambiciones.

En Madrid presentó su candidatura un barbero que no tenía más mérito que pelar bien a la clientela, y en Barcelona quiso ser diputado un quiosquero que, según decía, durante todo el tiempo que imperó la dictadura, estuvo conspirando rabiosamente.

Desde que España vió ministro a quien no tiene más méritos que la intriga y la falta de amor al trabajo, todos los españoles, o casi todos, se han creído con títulos bastantes para regentar un ministerio. Y puede que tengan razón los españoles que así piensan. Ha caído tan bajo el arte de gobernar, que los que jamás supieron gobernar su casa, pretenden gobernar al país.

¡Quién lo dijera! Todos los españoles habíamos conspirado contra la dictadura y todos hemos sido el principal factor de la República. No importa que la República no haya surgido de ningún movimiento revolucionario. Hemos de acreditarlos de revolucionarios para pedir algo a la República.

Hemos de presentarnos víctimas de esos legionarios que dirigía un pobre hombre digno de una opereta bufa. Si no hubiésemos sido revolucionarios, ¿cómo pedir algo a la República? Si no hubiésemos sido republicanos de toda la vida, o aun sirviendo a la dictadura, ¿cómo habríamos continuado explotando al país?

Si, si, todos fuimos víctimas y todos podemos ser diputados en pago de nuestras vicisitudes y nuestros sacrificios por la República. No obstante, la República surgió en pleno día, sorprendiendo a todos los revolucionarios. ¡Qué más si hasta la huída del rey consagró una revolución que no había existido!

El rey, huyendo, dejó estupefactos a los conspiradores, que no esperaban una victoria tan fácil.

Y ahora, cuando la revolución la hizo el pueblo, sin darse cuenta y sin conspirar, todo el mundo quiere haber sido conspirador y todo el mundo quiere ser el padre de la República.

Lo malo es que ahora los viejos y los nuevos republicanos no saben qué hacer de la República o lo saben demasiado. No la quieren federal, porque una República federal es demasiado aldeana y ellos quieren una República para los políticos y los caciques, como la antigua monarquía. Por esto será unitaria la mayoría de los diputados y por esto la República tendrá que habérselas con el pueblo.

## ATENEOLIBERTARIO DEL CLOT

Mañana, sábado, día 4, a las 9 y media de la noche, tendrá lugar la inauguración de este Ateneo Libertario en su local social Meridiana, 128 principal, con la primera de un círculo de veladas que se irán anunciando a su debido tiempo.

Quedan invitados al acto todos los amantes de la cultura, que, además, se interesen por nuestra obra.

En esta primera velada tomarán parte varios compañeros que recitarán poesías; un terceto musical ejecutará selectas piezas de su repertorio, y, finalmente, la compañera Federica Montseny disertará un poco, sobre el interesante tema: «Definición del Anarquismo.»

LA JUNTA

## Barcelona a la vista

Si la realidad de Barcelona no tuviera otras expresiones que la estridencia oficiosa o el rencor partidista, haríamos bien inscribiéndola en un círculo manicomial. Afortunadamente hay voces inéditas que no necesitan procurador para manifestarse y que no piden cargos al poder, sino que los hacen.

Los barceloneses pueden dividirse en dos grandes sectores: los que piden cargos y los que hacen cargos; los que han visto en la República un inmenso pesebre y los que siguen trabajando como antes; los que se han colocado en lugar visible del escaparate después de distribuir melaza en sonrisas durante unos meses para alcanzar una plaza de señorito, un enchufe, y los que viven del esfuerzo propio, sin dedicarse a la mendicidad.

Hemos leído repetidamente en notas oficiosas la queja de algunas autoridades que desean no recibir tantas visitas como cariñosamente van a hacer antesala. El hecho refleja una psicología de visitante inclinado a ser sujeto y objeto de beneficencia oficial, a ser convidado. A pesar de la repulsa que parece significar la advertencia oficiosa de que no acudan tantas visitas, nunca disfruta la autoridad tan olímpicamente de sus privilegios como dosificando y adjudicando el poder exterior a unos cuantos secretarios sin secreto. Ninguno de éstos sabe nada de nada.

Los visitantes van a averiguar lo que para ellos es un enigma y para los secretarios también. La esfinge, es decir, el personaje, necesita la muralla de criados o secretarios para aislarse y entretener o elaborar nuevos secretos con unos cuantos iniciados. Total: un secreto de cámara, una turba de secretarios-aisladores y un ciudadano que sale de la antesala, si tiene el mal gusto de acudir a ella, con la absoluta seguridad de que la política auténtica, la efectiva, la que profesan unos cuantos señores que hacen esperar, constituye también, como la administración del caudal público, un tenebroso secreto.

El mitin es la feria; el periódico la nota oficiosa, preparada, maligna, premeditada, falsa; la verdad, un secreto que para muchos no se descubre más que a los veinte o treinta años. Averiguan ahora, por ejemplo, que Lerroux es un congregante. Ya lo era cuando actuaba de sablista y de patriota, cuando andaba por ahí hecho un antropófago, comiéndose a los curas y cantando himnos como Primo después, a la banderita española. ¿Que era anticlerical? ¡Bah! Nadie más anticlerical que un cristán o que un republicano casado sacramentalmente.

Cuando un hombre cualquiera, diga lo que diga y haga lo que haga, empieza a inclinarse la cabezota ante una banderita, sea la que sea; cuando nos da jaqueca con el patriotismo, con cualquier patriotismo, acaba indefectiblemente en el manicomio como Albiñana, en el suicidio como Primo, o en el fascio, como Lerroux. La banderita es el fascio. ¿Recordáis que Lerroux se adjudicaba el grosero papel de abanderado? Los que afirmábamos entonces que Lerroux no era más que un sargento vestido de paisano, un hombre sin preparación cultural como los urbanos y consumidores que hacía o le hacían; los que decíamos que era incapaz de quedar bien en una escuela de primeras letras, pasábamos por arbitrarios. Lerroux será, si puede, el Carmona español y firmará sentencias de muerte sin que le tiemble la mano. Este es su secreto, descubierta por los anarquistas y por nadie más, antes de que el propio Lerroux lo descubriera para halagar a Camacho el Rico; un secreto que ningún secretario fué ni es capaz de comprender; un secreto a voces mucho antes de que el sargento Lerroux declarara su amor a la Iglesia para quedar bien con el Nuncio, que está enfurruñado; un secreto a voces mucho antes de que Lerroux simpatizara con el garrote vil; vil para todos menos para la víctima.

Aprendan los envenenados de política: Requetés y jóvenes bárbaros anduvieron a tiros muchas veces por estas calles barcelonesas; hoy están a partir un piñón. Los que daban a la política el trato merecido que se da al veneno, o por lo menos a la adormidera, eran los únicos que veían la verdad sin deformaciones. ¡Lerroux coincidiendo con los trabucaires del requeté y con los ventripotentes congregantes ateos de la Lliga gracias al garrote vil! ¡Todo un poema!

¿Se aceptará el ejército voluntario? La guardia civil es un ejército voluntario. Lo verdaderamente original sería prescindir en absoluto del ejército. Original hasta cierto punto, porque hay hasta países monárquicos que han abolido toda institución armada.

Conveniría que se enteraran los turiferarios de Azaña y de Maciá.

Una Constitución o Estatuto que no declare inmoral el hecho de coexistir legalmente explotadores y explotados, es una Constitución o un Estatuto con raíces en la mismísima coronilla del cardenal Segura y demás legalistas de prof-

fesión, como los centralistas de la Sublime Puerta, que decía Pompeyo Gener. Ya comprendéis que se refería a la Puerta del Sol.

Un pueblo, grande o chico; populoso o poco habitado; aislado o no; ganadero o industrial; agricultor o minero; de litoral o de tierra adentro; de montaña o de plano bajo; de secano o de regadío, a quien se impone servidumbre o impuesto desde fuera, es un pueblo sometido, aunque tenga Constitución federal. Un pueblo, cuyos habitantes no dejan gravar su término ni sus productos, es libre y lo será más, aunque no tenga Constitución. La contribución será siempre un derecho de dominio, un derecho imperial, como la renta. De nada sirve llamarse hombre de izquierda si se aceptan las dos inmundicias más destacadas del mundo: impuesto y renta. La enseñanza, las carreteras, el mismo cultivo, se organizarían directamente y en común como en común se elaboraría un Estatuto decente en el régimen popular, sin picapleitos, sin pobres ni ricos, y con libertad completa para la vida de relación con otros núcleos. Un Estatuto de Cataluña elaborado por abogados y rentistas para apoyo de rentistas; un Estatuto para el que tenga más importancia darnos libertad de conciencia — que ya nos tomamos hace años al vivir sin bendiciones ni estampillas — que imposibilitar un desahucio o un robo de empresa de cualquier clase, será un Estatuto abogadesco, en el que los catalanes no tienen más intervención que la de consentir, dejar hacer y votar pasivamente. El núcleo que triunfó en Barcelona en las elecciones del 12 de abril, tenía esta bandera: «¡Pena de muerte al ladrón!» Para las elecciones del 28 de junio se arrojaron esa divisa. Cuando se llame por tercera vez a los electores se hará en nombre de San Jordi. La política no es más que un vodevil sin efectos.

No estaría de más abandonar la literatura paternalista y el lirismo de mitin que hasta ahora sólo ha producido una copiosa serie de rectificaciones.

Si el Ebro divide a los patriotas carpetovetónicos de los patriotas del Mediterráneo, los habitantes útiles de ambas riberas, los hijos del río y del paisaje no necesitan llamarse hermanos a cada paso ni adularse y maltratarse alternativamente; no necesitan salir a abrazarse al balcón para añanarse poco después en el interior. Pueden librarse de exaltaciones histéricas porque ya están constituidos. No necesitan, pues, una Constitución, sino cultura y pan, es decir, lo que la Constitución no da, pero quita.

F. ALAIZ

Dentro de Cataluña ocurre un fenómeno singular. Hasta ahora siempre habíamos visto, en política sobre todo, que se llevaban la gente los charlatanes. Maciá no es orador y, sin embargo, se lleva la gente. ¿Qué tendrá Maciá? Pensándolo, hemos caído en la cuenta. Es su honradez, es su sacrificio, es su abnegación por las ideas que defiende lo que le ha ganado el corazón de Cataluña.

Mientras los caudillos políticos de otros partidos, durante la Dictadura, coqueteaban con ella o hacían negocios a su sombra o se hallaban en el más cobarde de los ostracismos, Maciá era perseguido, Maciá veía confiscados sus bienes, Maciá vivía en el destierro. Y esta es su fama de ahora y este es su prestigio de ahora, de lo que nos hemos de alegrar todos los que sustentamos noblemente un ideal. Y hemos de alegrarnos de que, al fin, haya un pueblo que, dejando las buenas palabras, siempre engañosas, sigue a las buenas obras, que jamás engañan.

No discutimos las ideas de Maciá; discutimos sus actos, y los actos de Maciá le presentan superior a todos sus competidores y a todos los políticos españoles, cucos, cobardes, embusteros o negociantes. Puso su libertad, su hacienda, y su vida en las ideas; los demás, de las ideas sacaron su vida y su hacienda.

¡Quizá por primera vez en la historia las vidas honradas tienen más valor que las palabras bellas!

Es una gran enseñanza y un gran ejemplo. Con un pueblo que sabe querer a quien jamás pensará en engañarle, se puede llegar muy lejos en progreso social. Hay virtudes y conciencias para caminar hacia lo futuro.

¡No más guerras, no más miseria, ha dicho Maciá!

# Cronología social

3 julio de 1801.—En la isla de Santo Domingo, el negro Santos Louverture proclama la independencia de su país, emancipándolo de franceses y españoles, pues la citada isla un día por el tratado de Ryswick pasó del dominio español al francés y otro día por el tratado de París se restituyó a España, como si fuera una mercancía que se cediera al mejor postor.

4 julio de 1817.—Es fusilado en Mallorca el general Luis Lacy, mártir de la causa del progreso y víctima del mayor canalla que existe en la Historia que se llamó Fernando VII. Al ver Lacy que aquel rey perjuro que había prometido en Francia jurar la Constitución del año 1812, faltaba a su juramento, organizó en Madrid una conspiración contra el Gobierno absoluto. Lacy, que se había puesto a la cabeza de los sublevados, fué abandonado por casi todos ellos, y perseguido por las tropas gubernamentales fué preso cerca de la frontera de Francia. Recibió la muerte con un valor a toda prueba.

5 julio de 1905.—Muere Eliseo Reclus, el gran geógrafo y el hombre de ideales generosos que enseñó a la presente generación a prepararse para un porvenir de bienestar. Su monumental obra *El Hombre y la Tierra* fué la demostración de la universalidad de conocimientos de nuestro gran Reclus. Con su *Correspondencia*, publicada en francés en tres tomos de más de 300 páginas cada uno, asistimos a las intimidades de un ser superior en bondad y en sabiduría al común de las gentes. La figura de Reclus bastaría para engrandecer el ideal que la poseyera y ésta la posee el ideal anarquista.

6 julio de 1899.—Es prohibida la venta en Alemania de las principales novelas de Zola. Entonces que la democracia social era tan poderosa con sus Singer y Bebel a la cabeza, todos ellos grandes capitalistas, no permitieron que sus obreros leyeran *Germinál* y otras obras del autor de *La Tierra*, destructor de viejos prejuicios y detallador de las injusticias sociales, aunque no en el grado que fuera menester.

7 julio de 1647.—Sublevación del pueblo de Nápoles con Masaniello a la cabeza, contra el virrey de España, duque de Arcos. Agobiado el pueblo de Nápoles por los exagerados tributos que los Gobiernos españoles le imponían y sobre todo el despiadado duque de Arcos al establecer un

exorbitante impuesto sobre toda clase de productos, puso al colmo la desesperación de aquel pueblo que se hallaba reducido a la miseria. En la plaza de abastos, a la cobranza del impuesto, empezó el tumulto que degeneró en insurrección. Cuatro o cinco mil hombres arrastrados por el joven pescador Masaniello, armados de paños, se dirigieron al palacio del virrey dando muerte al mal Gobierno e invadiendo tumultuosamente el edificio lo saquearon por completo. Enardeciéndose el pueblo (que ya no eran solamente cinco mil los sublevados) forzó las puertas de las cárceles y devastó las casas de los recaudadores. Los incendios y los saqueos se reprodujeron varios días hasta que firmadas las condiciones de paz entre el pueblo y el virrey, se dió por terminado. Concedido todo lo que el pueblo pidiera, la víctima fué Masaniello, que lo asesinaron a traición sin que aquel pueblo pensara en vengarle.

8 julio de 1642.—Muere el célebre pintor italiano Guido Reni, cuyo pincel inmortalizó la trágica figura de Beatriz de Cenci en el cadalso. Puede decirse que Guido cambió la manera de ser de la escuela italiana de pintura. Hasta entonces en el estilo dominaba la rudeza y luces inciertas y Guido Reni buscó la dulzura en el dibujo, en el toque de pincel, en el colorido. Después de haber sido el pintor más en boga de su época que se lo disputaron papas y príncipes amantes del arte, al final de su vida murió en la miseria y casi olvidado.

9 julio de 1886.—Empieza a publicarse en Barcelona *El grito del pueblo*, periódico defensor de los derechos del proletariado universal. De su artículo «Nuestros propósitos» copiamos los siguientes párrafos: «Somos antipolíticos prácticos y por nada ni por nadie admitiremos pactos con los aspirantes a turnar en los elevados puestos que la burguesía tiene erigidos para la defensa de sus intereses; somos enemigos de la armonía entre el capital y el trabajo, y nuestras armas, dentro la serena región de la lógica, las presentaremos a cuantos individuos pretendan llevar por caminos distintos a la clase productora. Para nosotros, todos los obreros son iguales, sin distinción de color ni nacionalidad, y como la patria del esclavo moderno es el mundo, conceptuamos a los hombres como a hermanos.»

SOLEDAD GUSTAVO

## Mentidero de Madrid

Pesie a mi mal que, cual caja de Pandora (la Eva de la mitología helénica, que por la imprudente curiosidad de abrir una caja que se la hubo confiado, desparramó por la tierra todos los males que encerraba), hame pasado en mi deseo curioso de saber lo que los hombres de gobierno de la España de ahora tienen en el meollo, y si curiosidad tuve exenta de malicia, castigado fui en mi buen deseo de ayudar a la República aventando los zánganos que nunca, ni en sitio alguno, dieron fruto, y menos en la colmena social, que es donde los zánganos se albergan en perjuicio de las abejas y de la paz de la comunidad.

Digoles este mi dolor a mis lectores, ya que debo ocultárselo a mi protector y padrino mío, por lo pío en sus pensamientos y lo bondadoso en sus haceres, para descargo de mi conciencia, si pecado hubo en ella, que yo no lo quise fuera, y para su absolución si no lo hubo, como fuera mi intención, aunque mis hechos no lo parezcan.

Es el caso, yo pecador, me confieso a vos, que pertenecgo a eso que insignes y preclaros varones, lumbreras de la Ciencia, de las Letras, de la Filosofía, que conocense mundialmente por Marañón, Pérez de Ayala y José Ortega y Gasset, que despectivamente y en recién proclama de la «Agrupación al servicio de la República» denominan «multitud caótica e informe, carne consignada a tiranía», megan personalidad al «pueblo» si éste no está organizado.

Débase el dicho repelón, que los servidores de la República dan a los que no se sienten ni servidores ni servidos como ellos, a la justicia que el pueblo, cesa multitud caótica e informe, que no es democracia, sino carne consignada a tiranía, hizo con la quema de los conventos, sin permiso de los preclaros y talentados señores Marañón, Pérez de Ayala y José Ortega con gotas de Gasset, como dice mi compadre Baturrillo.

Y los dichos talentados y señores, refiriéndose al «pueblo» que no está organizado como ellos quieren, dicen: «El hecho repugnante (la quema) avisa del único peligro grande y efectivo que para la República existe.»

Por todos los manes que la mitología encierra y por todos los males de estos mismos manes, que yo juro que las manos de estos tres hombres de la Ciencia, de las Letras y de la Filosofía no saben lo que es el pueblo, porque siempre encastillados en sus torres marfileñas, no descendieron al infierno de esas multitudes caóticas e informes, porque si las conocieran, no dirían tales barbaridades (con perdón sea dicho de la incultura de este Gato ante los talentados señores y servidores), que proclaman intangible el poder de los hombres que gobiernan la República de España.

Predican bien los señores, todos los señores siempre hicieron lo mismo, mirando las cosas desde arriba, que es como decir librados de miranlas desde abajo, donde se siente siempre el peso de todo lo que estorba y de lo que como tales predicadores dicen sin sentir y escriben sin saber, mejor dicho, haciendo bueno el refrán tan manido como conocido por esa multitud caótica, etc., etc., que «Una cosa es predicar y otra es dar trigo.»

Desciendan los señores; sean, siquiera por poco tiempo, pueblo, y no de mentirijillas, sino sintiendo sus hambres, sus dolores y las heridas de los zapazos que da la burla y verán si convertidos en multitud informe, etc., etc., no digo yo que me convierten, sino universidades, para que no salgan dellas talentados como esos servidores de la República, que ponen el dogma por encima del pueblo y la justicia popular bajo los intereses dellos y de como ellos piensan que si de talentados y sabios tienen mucho, pierden las estrimbras cuando mêtense a describirlos de cosas que ni entienden, ni discuten y menos aciertan a demostrar un sentir que no tendrán nunca, porque ni fueron ni serán nunca pueblo.

Recuerden lo que en el siglo XVII, con ocasión de una visita de príncipes, o en las fiestas de una victoria, o en las del nacimiento de un heredero del trono, o en las de canonización de un santo, hacían los también servidores del régimen, deseos de señalar sus servicios, ...en horas veinticuatro pasaron de las musas al teatro.

Siempre hubo talentados incondicionales al servicio de todas las repúblicas, de todo régimen, de todos los favoritos, de todos los reyes y hasta de algunos hombres.

Y no por esto sus actos, su inteligencia y su saber dejaron las más de las veces de ser despreciables homenajes o bajos servicios a sus apetitos o a su afán servil de mesnaderos distinguidos o palafreneros honorarios en el sitial de sus equívocos a sus ídolos de sus religiones más o menos místicas y aceptables, pero que el pueblo inteligente, a su manera pícaro y gallofa, traduce en esta décima:

«Zapatero, a tus zapatos; no dejes el tirapié ni la lezna ni el cerote, pues si de sabio das fe y tu fe quiere ser actos, recuerda a Lanzarote, aquel grandioso portento que no fué sabio de mote y al querer hablar al pueblo, lo hizo, como un jumento.»

UN GATO DE LA VILLA SIN CORTE

## Consideraciones sobre una Conferencia

La Conferencia que ha celebrado en Madrid la Federación Anarquista Ibérica, fué pródiga en bienes. En primer lugar ha puesto en contacto al anarquismo español y al establecer este contacto ha fortalecido su unidad moral.

En España tenemos la suerte de no conocer capillitas, quizá porque no hay grandes personalidades o quizá porque no permitimos que el talento, sólo por ser talento, se convierta en idólatra. Así como en otros países, cada personalidad tiene su coro, aquí nadie tiene coro. Somos más conscientes que todo eso y al mismo tiempo, somos más libres. Nadie se siente personaje dentro del anarquismo español y si alguien tal se sintiera, pronto le advertiríamos que su sitio no está entre nosotros.

Pero en el anarquismo español se notaba falta de comprensión, quizá falta de relación. Esta relación se ha establecido en la Conferencia y todos hemos podido convencernos de que si no había buena inteligencia era porque nos desconocíamos. Por nuestra parte podemos decir que sean cuales fueran nuestras palabras, no ha de verse en ellas mala intención contra nadie. Podrá haber error; podrá haber, también, falta de talento, pero no mala fe contra ningún anarquista ni contra ningún periódico. Y en cuanto a nuestros escritos y a nuestras decisiones se puede tener por cierto que jamás las dictó otra intención que el amor por las ideas contra las que a las ideas y a los compañeros hubiesen venido a explotar. En nosotros, donde veamos buena fe, siempre habrá indulgencia; donde veamos mala fe, por inteligente que sea el individuo que la practique, no hallará en nosotros la complicidad del silencio. Y si alguna vez la pasión nos cegara, la confesión sería plena al despejarse el alma.

De hoy en adelante, si es que antes no lo tuvieron, pueden tener por seguro los amigos y compañeros de *Tierra y Libertad*, de Barcelona, y de *El Libertario*, de Madrid, así como los demás periódicos afines, que en nosotros encontrarán un hermano mayor dispuesto a hacer por cada uno de los hermanos menores, menores en sentido de menos experiencia, cuanto en nuestra mano estuviere sin reserva alguna.

La Conferencia fué un modelo de compañerismo. Todos los acuerdos se tomaron sin discrepancia y por lo que a nosotros particularmente toca, estamos reconocidos al respeto y al cariño que se nos demostró. Si alguien hubiera ido a la Conferencia predispuesto contra nuestra actuación, quizá demasiado franca, quizá demasiado voluntariosa, algunas veces, estamos seguros que al conocerlos personalmente desapareció toda malquerencia, trocándose, como decimos, en respeto y cariño, lo que, sin conocerlos personalmente, hubiera podido ser desafecto.

En la Conferencia no hubo más afán que el de laborar todos juntos por la propaganda del anarquismo y por la desaparición de las influencias político-burguesas dentro de la Confederación Nacional del Trabajo. Durante las deliberaciones de la Conferencia se manifestó, más de una vez por los delegados que habían de serlo luego en el Congreso de la Confederación Nacional del Trabajo, la buena voluntad que allí se albergaba para con la citada central obrera.

Lo que todos los delegados en la Conferencia anarquista perseguían, delegados que, al día siguiente habían de serlo del Congreso de la Confederación, era que ésta cifiera su labor a lo que consignan sus Estatutos, en cuanto a la ausencia de toda política, en cuanto a sus prácticas federalistas y en cuanto a que los Comités perdieran el carácter directivo y ejecutivo que

habían alcanzado, llegándose al extremo de no contar para nada con los sindicatos para tomar acuerdos y realizar entrevistas que los adheridos a la Confederación Nacional del Trabajo no podían ver con buenos ojos ni habían autorizado.

La Conferencia anarquista, compuesta de obreros que al otro día habían de ostentar una representación en el Congreso obrero, se manifestó unánime en condenar toda actuación que se apartara de lo consignado en los Estatutos de la colectividad y que se acercara a la política y al imperialismo.

Y tanto en la Conferencia reinó un gran espíritu de cordialidad para con la Confederación, que supeditó la salida de *Tierra y Libertad* diario, en Madrid, a la de *Solidaridad Obrera* en la capital de España siempre, naturalmente, que el diario de la Confederación respondiera a los fines de ella, y en el grandioso mitin que celebró la Federación Anarquista Ibérica después de sus tareas en el teatro Fuencarral, no hubo más que alabanzas para la Conferencia, sin que se pusieran en evidencia las diferencias de criterio que se habían manifestado en el Congreso.

Se recomendó que todos los obreros anarquistas militasen en la Confederación y que no rehuzaran, de hoy en adelante, ninguno de los cargos que los trabajadores de sus respectivos sindicatos pudieran conferirles, reconociendo que si la Confederación, creada por los anarquistas, se había desviado de sus objetivos tácticos e ideales, había sido porque los desviadores no encontraron, en los sindicatos, la debida vigilancia y resistencia.

Alguien, sin representación en la Conferencia, nos preguntó si creíamos posible la publicación de un diario anarquista, en Madrid, sin la ayuda que representa la cuota de los afiliados a la Confederación y sin los ingresos de los anuncios.

Contestamos que podía más el espíritu que la materia; la voluntad y el amor por el ideal, que el dinero y que si treinta años atrás se había publicado diariamente en la capital de España un diario anarquista, en medio de un ambiente obrero hostil por la absoluta hegemonía que ejercía, entonces, el partido socialista, y porque las clases ilustradas no se habían preocupado aún de la cuestión social y con unos Gobiernos que para nada tenían en cuenta la Constitución y las libertades ciudadanas, bien se podía sostener ahora el diario con una Federación Anarquista Ibérica que había de apoyarlo y propagarlo y con un ambiente político más favorable que entonces a las ideas de vanguardia.

Cuando la llama del espíritu anima las almas, todo es cuestión de querer. El dinero, muchas veces, no sirve más que para pervertir a los hombres, para adormecerlos, para desviarlos del camino de la abnegación y del sacrificio, sin los cuales no es posible obra alguna.

Ya lo dijimos en la Conferencia. EL LUCHADOR aporta a la excursión de propaganda el sobranje de la suscripción abierta a favor de los obreros presos por cuestiones sociales y políticas, y, además el dinero que para la misma excursión se nos ha mandado luego. Tan pronto el Comité de la F. A. I. haya acoplado las tres comisiones que han de recorrer España y nos remita o entregue los retratos de los compañeros que han de componer cada una de dichas comisiones, sacaremos nosotros el kilométrico para todos. El primer mitin en Madrid y después cada Comisión por su lado a propagar las ideas anarquistas y la próxima aparición de su órgano diario, tomando nota de los paquetes y de las suscripciones que se vayan haciendo y recogiendo además todo el dinero posible.

## Mar de fondo

DINAMITA EN EL PERU

Buenos Aires.—Telegrafía de Arequipa (Perú), que ha sido descubierto a tiempo un atentado comunista.

En la vía férrea, y momentos antes de pasar un tren militar, fué descubierta y retirada una bomba de dinamita de gran potencia.

Con motivo de este atentado se han practicado varias detenciones.—Fabra.

LOS ESPAÑOLES EN BUENOS AIRES

Buenos Aires.—La policía se ha visto obligada a disolver con violencia a un grupo de 200 ó 300 españoles sin trabajo que se hallaban frente al edificio del consulado español esperando que el cónsul les facilitara la manera de repararlos.

Los manifestantes acudieron al consulado por haber oído que se tenía una disposición de Madrid por la cual se facultaba al cónsul para proceder a ciertas reparaciones condicionadas.

Dos policías han resultado heridos. Algunos sin trabajo han hecho demostraciones contra la República.—United Press.

LUCHA ENTRE NACIONALISTAS Y COMUNISTAS

Sidney.—Han resultado cuatro heridos en una lucha sostenida entre policías y comunistas por haberse éstos atrincherado en Bonkstown, por medio de barricadas con defensas de alambre.

Entre los heridos hay un transeunte que circulaba circunstancialmente por el lugar del suceso.—United Press.

DESORDENES CON MUERTOS EN EL PERU

Nueva York.—Comunican de Lima que en Chiclayo, al Noroeste del Perú, ocurrieron serios desórdenes por haber sido detenidos dos comunistas acusados de complicidad en el último movimiento revolucionario. La multitud quiso libertar a los detenidos, interviniendo la policía, que hizo uso de sus armas. Varias personas resultaron muertas a consecuencia de la colisión.—Fabra.

CHOQUES EN LA HABANA

La Habana.—Telegrafía de Manzanillo haberse producido un sangriento choque entre obreros sin trabajo que se manifestaban tumultuariamente en las calles de aquella ciudad y las fuerzas de la Policía que trataban de disolver la manifestación.

Resultó mortalmente herido un obrero, con heridas graves un policía y varios contusionados.—Associated Press.

REVUELTAS EN CHILE

Santiago de Chile.—Para protestar contra la actuación del Gobierno se organizó una manifestación a la que concurrieron unas dos mil personas.

Las fuerzas de policía y carabineros que intentaron disolver a los manifestantes, se vieron obligadas a hacer uso de las armas, causando la muerte de un manifestante y heridas de más o menos importancia a otros muchos.—Fabra. Buenos Aires.—El periódico «La Nación» di-

ce que el sábado último unas 2,000 personas se manifestaron contra el Gobierno en Santiago de Chile.

A disolver a los manifestantes acudieron fuerzas de carabineros, que dispararon, matando a un hombre e hiriendo a otros varios.

Los trabajadores que regresan de Chile dicen que el malestar es general en todo el país.—Associated Press.

## Nuevos folletos

Se acaban de poner a la venta dos nuevos opúsculos: uno *La Anarquía ante los tribunales*, defensa que hizo el abogado y compañero Pedro Gori, de varios anarquistas acusados, en Milán, de componer una asociación de malhechores, acusación que entonces era muy corriente porque los anarquistas estábamos fuera de la ley en todo el mundo, menos en Inglaterra. El otro folleto es *La religión y la cuestión social*, escrito por nuestro compañero Juan Montseny, hace un poquitín más de cuarenta años, cuando ejercía el oficio de tonelero. De *La religión y la cuestión social* no se han hecho tantas ediciones como de la *Anarquía ante los tribunales* porque no reúne el mérito doctrinal de la defensa de Gori; pero esta que se anuncia es la cuarta edición, reproducida de la primera, sin quitar ni poner comas. Cuarenta y un años de lucha y de propaganda representa el tal folleto y no es el primero que escribió el autor. El primero que escribió Juan Montseny fué *La ley de la vida*, pero este es un folleto demasiado filosófico para ser popular.

Ambos folletos constan de 32 páginas de nutrida lectura y se venden, como los demás, a 20 céntimos ejemplar.

Estamos preparando la reedición de *Entre campesinos*, *La peste religiosa* y *Las declaraciones de Etievant*. Los dos últimos irán en un mismo volumen de 32 páginas y se venderán también juntos a 20 céntimos.

Se nos ruega la publicación del siguiente suelto:

«Se ha puesto a la venta el interesante folleto original de nuestro compañero Miguel García, titulado *Estudios y apuntes filosóficos sobre anarquía*. Apresúrense a hacer pedidos los grupos anarquistas y Comités por presos, pues dado lo interesante del tema que en él se desarrolla, promete contribuir bastante al esclarecimiento de nuestras ideas. El beneficio que este folleto arroja, se destina a los presos. Constará de 32 páginas de sustanciosa lectura y su coste será de 30 céntimos ejemplar.

Pedidos y correspondencia a Manuel Rodríguez, calle San Juan, 6, Jerez de la Frontera. Por el grupo editor, Manuel Rodríguez.»

## Semanario anarquista

Nos comunican los compañeros del grupo editor del semanario «Rebelión», que había de publicarse en Cádiz, que este nuevo colega aparecerá en Sevilla y será órgano de la Federación de los grupos anarquistas de Andalucía.

Giros a Rafael Peña, Hiniesta, 11, Sevilla. Cartas y otra correspondencia a Juan Ramón Moreno, E. G. Curtiduría, 11, Sevilla.

## Varias circulares

Hemos recibido dos circulares del Comité Regional de la Confederación Nacional del Trabajo en Andalucía: una convocando un Pleno regional para tratar, entre otras cosas, de la asistencia al Congreso extraordinario que se está celebrando en Madrid al publicarse este número, y otra dando cuenta de los acuerdos tomados por un Pleno nacional celebrado también en la capital de España, en el que se acordó también, entre otras cosas, la celebración de dicho congreso extraordinario.

Agradecemos el envío de dichas circulares, pero no las publicamos porque ya se refieren a cosas pasadas.

También hemos recibido una circular del Comité Regional de Grupos anarquistas de Andalucía, dando cuenta a sus adherentes de la celebración de la Conferencia Nacional de la Federación anarquista ibérica, conferencia que ya se habrá celebrado al ponerse a la venta este número.

Asimismo hemos recibido otra circular de la Junta administrativa del Sindicato del Ramo de Construcción de Valencia, convocando una reunión para tratar de la orden del día que ha de ponerse a discusión en el Congreso extraordinario de la Confederación Nacional del Trabajo y para nombrar delegados del mismo.

Agradecemos también el envío y al delegado de la Conferencia que se está celebrando al publicarse este número le deseamos acuerdos ceteros dentro del federalismo y de la ideología que tiene por norma la Confederación Nacional del Trabajo.

## UN RUEGO

Advertimos a cuantos nos manden cuartillas, que todas, antes de ser publicadas, tienen que ser leídas y que el que las ha de leer tiene ya la vista muy estropeada. De manera que se ruega un poco de caridad para el que ha de leer las cuartillas antes de mandarlas a la imprenta. Si la letra no es bien clara y gruesa, no pueden ser leídas las cuartillas, y si no pueden ser leídas, no pueden ser publicadas.

## Leyendo, cortando y pegando

### Estorba la luz

Estorba a todos los tiranos y a cuantos de la ceguera del pueblo viven.

«París. — Noticias de Milán dicen que el nuevo libro de Remarque «Después», en su edición original y las traducciones en francés, inglés y español, han sido recogidas de las librerías por orden del ministro del Interior y prohibida su venta en todo el territorio.»

Algo bueno tendrá el libro cuando lo persigue el más repugnante de todos los dictadores.

### El gobierno americano arma a los perturbadores

Véase cómo ha sido la cosa:

«Cleveland (Ohio). — En vista de la gran agitación que reina en la región minera, donde hay 1,200 huelguistas, todo el alto personal de las minas se ha provisto de ametralladoras y bombas lacrimógenas para impedir por la fuerza el acceso a aquella zona de nuevos elementos de disturbio. — Fabra.»

Y así ¡claro! se puede perturbar y reprimir la vida de los pobres mineros que han de trabajar en las condiciones que quieren sus amos. Son los perturbadores de la justicia los que pueden armarse libremente con y sin República.

### Sobre la guerra civil

El de la barba, que es un tío con toda, no se cansa de decir a los trabajadores que se preparen para aprovechar cosas gordas que pueden ocurrir en España cualquier día:

Por de pronto la guerra civil si el Gobierno continúa desasándonos, o el separatismo si el Gobierno se empeña en tener sujeto al país a la centralización política.

Como muestra he aquí lo que dice «Crisol» comentando la manifestación católica de Pamplona:

«En el mitin de Pamplona ha habido más que alusiones a la guerra civil. Se ha anunciado que las campanas tocarán muy pronto a rebato y sonará el clarín para sentar en el trono de San Fernando al rey don Jaime III. La República tomará buena nota de ello. No olviden los católicos si un día, para contestar a un clero antirrepublicano, la República se viese obligada a una política decididamente anticlerical.»

Continúa, también, en la penumbra la organización republicana. De federación española nadie habla, y si no hay federación regional y autonomía municipal habrá jollines, como diría un niño gitano. Pues hay que estar al tanto de los jollines federales y de las guerras civiles católicas.

A lo mejor puede saltar la liebre y hay que cazarla para establecer el ideal libertario empezando por los municipios libres dueños, en común, de sus bienes.

Lo demás es hablar por hablar, y los mañicos hablan poco y los hombres de acción también. Conque al buen entendedor pocas palabras bastan.

¡Baturrillo, que te sales de tus casillas; que estas no son las tuyas, dirá el tío de las barbas!

—Que ya lo sé, maestro; pero me da coraje pensar que de esta hayan de salir también de vacío los pobres.

### Fin de fiesta

Un periódico pone apostillas a las juergas sacristanescas de Pamplona y dice:

«Un individuo, con un gran sombrero de segador y blandiendo una gran cachiporra, gritaba: ¡Viva Dios!»

Esto es que Dios debe estar muerto y lo quieren resucitar a palos, lo cual que es un procedimiento muy evangélico.

Continúa copiando:

«El Debate», cada vez que habla de los concurrentes califica sus atributos físicos: «Brazos musculosos», «hombres fornidos», «cuellos robustos», «voces fuertes».

¿Es que se nos quiere meter miedo?»

No; es que se han dado a la crea de sentencias y puede que «El Debate» sea el proveedor de ciertos establecimientos. ¡Reclamo nada más! Continúa copiando:

«Un orador: «Estaremos al lado de la República si la República se pone al lado nuestro.»

Esto es como aquella nota de cierto Comité Nacional, que la República había de contar con la Confederación si quería vivir en paz.

Y esto más que un reclamo es un aviso de que todo puede arreglarse.

### Cómo se conoce que cayó la dictadura

El capitán general de Andalucía, que Dios guarde, declaró el estado de guerra en aquella hermosa tierra, y en el bando decía:

«Tercero. Todos los trabajos y labores que se refieren al empleo de aguas para el riego de las tierras dedicadas a la agricultura tendrán el carácter de servicios públicos, y por consiguiente, equiparados, por lo que se refiere a la ley de Huelgas, a los de abastecimientos y demás servicios públicos de una población.

Cuarto. La contravención a los precedentes artículos será considerada como delito de estrago (artículo 572 del Código penal vigente), y juzgados los infractores en juicio sumarísimo.»

De manera que el campesino tenía que regar para abastecer a las plantas o bien para favorecer al propietario que es igual o que los generales estiman igual aunque sea diferente.

## ¡ADIÓS, TERESA!

Motivos de salud, me impidieron correr a su lado, pero...

¡Con qué sentimiento supe se había agravado! Con todo el sentimiento que se experimenta cuando media una estrecha amistad de treinta años.

La conocí a raíz de un mitin que se dió en Zaragoza en julio de 1900, aprovechando la fecha de la expulsión de los frailes en el 35; fueron invitadas ella y Bonafulla, yo con deseo de escucharlos acudí desde un pueblo cercano, y excuso decir la impresión que en mis veinte años causaría su fogosa oratoria.

Después, una vez yo unida con un compañero que en aquel preciso día conocí, sostuve correspondencia con ella, que fué enfriándose por no estar en un todo conforme con su criterio de entonces, hasta que de vuelta de su destierro en Huesca el año 1909, vino a pasar unos días en nuestra compañía, marchó a Barcelona, y al cabo de algún tiempo se reunía con nosotros nuevamente en Zaragoza y con nosotros vivió nueve años.

Durante ese tiempo, ¡qué de cualidades buenas pude apreciar en ella! Qué valor en sus padecimientos físicos, adquiridos en sus persecuciones y prisiones, en particular la sufrida en el fatídico castillo de Montjuich, que por estar trece meses en calabozos húmedos, hizo presa en ella un reumatismo agudo que la ha llevado antes de lo que debiera al sepulcro; y la estancia de la cárcel de Zaragoza, una de las peores de España.

Qué entereza de carácter en los golpes morales, desde la muerte de sus hijos, hasta la decepción sufrida al verse incomprendida y abandonada, por la cobardía de seres que le eran tan queridos. Nunca, pues, la vi desfallecer y dudar en seguir el camino que se había trazado para conseguir su querido ideal.

Nunca se negó a ningún acto de propaganda, escuchaba y aconsejaba a los jóvenes que venían a verla, causándole un vivo placer, y allí fué, en Zaragoza, donde una noche que tomó parte en un mitin, en compañía de la amiga Antonia Maymón, vinieron a buscarla a las dos de la mañana ocho guardias civiles, que mientras Teresa se vestía estuvieron apuntando con los mousers a los balcones, causando la estupefacción del vigilante del barrio que llegó a pensar que si la que tanto apreciaba la vecindad por su simpático carácter, se habría convertido en pájaro que había de salir volando ya que casi andar no podía. Por fin salió y tanto alarde de fuerzas la hizo reír.

En aquel antro pestífero estuvo desde septiembre de 1911 hasta noviembre de 1912, y allí sin más alegrías que ver a mis hijos que había visto nacer y llamaba nietos, pues a mí me prohibió la entrada el señor Director por formular una protesta; tuvo el dolor de ver suspendida la correspondencia con el compañero que en el ideal más se había identificado y ella más había apreciado, que al verla o saberla presa tuvo miedo que pudiera ocurrirle a él algo y dejó de escribirla. ¿Qué cómo recibió Teresa el golpe? No dijo más que: «¡Pobre hombre, ha muerto; que la tierra le sea leve!» Era un carácter.

Cuando salió, el entonces buen compañero J. Mir de Mahón, la invitó a ir allí si quería para toda la vida. Con deseo de volar un poco, ya que le habían atronado las alas, fué, pero a los tres meses me escribía diciéndome que la mandase a buscar con cualquier excusa, pues aquella atmósfera la ahogaba. Mir era bueno, pero muy débil de carácter, se dejaba gobernar por su familia que eran reaccionarios; «ese hombre llegará a caer» decía Teresa, y a hemos visto que no se engañó. A los dos o tres años de estar con nosotros marchó a Sevilla, y a los cinco años nuevamente nos pedía un sitio para estar entre nosotros, pues quería vivir otra vez con mis hijos; dos de éstos fueron a esperarla a Madrid, y con nosotros vivió hasta que viéndose ya decaer en su naturaleza, se le fijó el gran deseo de ir a morir a su querida Barcelona. Y qué fatalidad la ha acompañado al morir; ella que tantas veces nos ha dicho: «Y moriré sin ver el ideal por el que toda una vida he consagrado? Ya últimamente, cuando veía que pasaban los años y en vez de avanzar hacia un Gobierno liberal, se iba retrocediendo a dictaduras inquisitoriales, se contentaba con decir: «Y moriré sin ver algo? Y ese algo, cuando menos aunque poco, la huída vergonzosa del último Borbón, sucedió unas horas después de su muerte. Pero... quién sabe, quizá sea mejor no lo haya visto, porque al ver la caballería del pueblo imbécil, de poner puente de planta a su verdugo, puede que hubiera dicho: «Me voy, me voy, no quiero estar con gente tan honrada.»

¡Adiós, Teresa! Has muerto, pero como dice la compañera Federica, vivirás en el corazón de los que amamos y sentimos cual tí amabas y sentías, y tu carácter entero y tu idea incommovible, será un faro que alumbrará el camino a los jóvenes de hoy, tan diferentes en su mayoría a los jóvenes de ayer. Así, pues, a los contemporáneos tuyos no hace falta la palabra «¡adiós!» porque a todas horas recordamos los actos abnegados y de amor universal realizados durante tu vida de sacrificio.

EMILIA ARROYO

Perpignan, 29-4-31.

### LA FEDERACION DEL RODANO

Lyón-Villeurbanne, 19 de mayo de 1931. Camaradas de EL LUCHADOR, salud.

Habiéndose reorganizado el C. P. P. de la Federación del Rodano, quiso ponerse en relaciones con todas las organizaciones y con este origen mandó una nota a «Tierra y Libertad», el 29 del último abril, la cual no ha aparecido; las causas las ignoramos y su silencio no sabemos a qué obedezca; así, pues, rogamos las hagáis aparecer en EL LUCHADOR, es la que sigue; vuestro y de la anarquía por el C. P. P., Comisión Pro Presos Sociales de España.—Lyón.

Habiéndose reorganizado el C. P. P. de la Federación del Rodano, invita a todas las organizaciones, C. P. P. de España, C. N. e individualidades que lo deseen. Pueden dirigirse para correspondencia ordinaria a Sochie Michel, Rue 4 Août, 66. — Lyón-Villeurbanne — Rhône (France).

## El fascismo en la Argentina

Desde que nos hemos tomado la tarea de enviar al exterior algunas noticias de lo que pasa en el país, que gime bajo la dictadura criminal del sargento Uriburu, hemos encabezado las crónicas con el mismo título que precede estas líneas, y ello no porque sí, sino porque veíamos perfilarse con nitidez el bandolerismo oficial, que hoy ya ha tomado cuerpo, como se verá más adelante.

Empecemos donde quedamos la pasada vez:

1.º DE MAYO

El socialismo, que a todo se somete, se comprometió con el dictador a no alterar el orden, en este día de protesta, convertido para ellos en día de trabajo, y así pudo desfilan por las calles su manifestación, lo mismo que desfilan en Semana Santa, los borregos de la Iglesia.

La manifestación socialista no fué, en efecto, más que una procesión, a pesar del enorme público que concurrió al desfile — se calcula entre 100 y 120 mil manifestantes — que estaba muy lejos de ser todo socialista, pues que se volcó en él toda la población descontenta del actual Gobierno de hecho.

Los socialistas, la oficiaron de policías, señalando a los pesquizantes a todos aquellos que intentaron dar gritos hostiles contra la dictadura, produciéndose en el transcurso de la manifestación varias alteraciones del orden, lo que motivó detenciones de comunistas y anarquistas que fueron apaleados por los policías y los socialistas que se prestaron vilmente a este manejo.

A pesar de la situación por que atraviesa nuestro movimiento, el 1.º de mayo vieron la luz algunas publicaciones nuestras — lo que significa un esfuerzo sobrehumano, si se tiene en cuenta la escasez de medios y la dificultad con que se tropieza para que los dueños de imprenta se decidan a imprimir nuestros periódicos—. Entre otros hemos visto un Manifiesto de La Antorcha, Brazo y Cerebro, La Rebelión que vio la luz continuando la tradición de La Protesta, el viejo paladín anarquista y que viene a ser su continuadora, y volantes de la Asociación Antimilitarista Argentina.

Esto prueba claramente la vitalidad de nuestro movimiento, que aun desmembrado, con todos sus militantes en la cárcel o el destierro, da señales de vida. Y las seguirá dando pese a todo y a todos los que pretenden acallar nuestra voz para siempre.

### LOS ESTUDIANTES

Constantemente hemos venido hablando de la juventud estudiantil que no se resigna a cruzarse de brazos ante la situación que planteó la dictadura en todo el país y que llevó también a la Universidad, como no podía ser menos, su afán de destrucción del espíritu de libertad, imponiendo condiciones denigrantes para todo el estudiantado.

A la reforma del estatuto universitario — que era un golpe certero contra la Reforma de la Universidad — el estudiantado contestó con la huelga general y pocos días después del 1.º de mayo hubo en las calles centrales de Buenos Aires escaramuzas con la policía, que usó las armas matando a dos estudiantes e hiriendo a varios. Otros centenares están todavía en prisión.

Es bueno destacar el gesto de muchos profesores que han hecho causa común con los estudiantes y que han sido exonerados por esta causa de sus puestos, por el interventor, que no tolera la más ligera crítica al nuevo estatuto. Muchos otros han renunciado a sus cátedras aduciendo que no darán clases mientras las Facultades estén tomadas por la fuerza armada.

La huelga continúa y a pesar de la falta de publicidad — los diarios nada dicen — suponemos a los estudiantes bastante dignos como para no volver a clase mientras perdure la situación infamante que se les ha creado.

### CLAUSURA DE DIARIOS

Desde que iniciamos estas crónicas hemos venido repitiendo que la dictadura se ensañaba primero con nosotros — los anarquistas — para luego ahogar todo intento de oposición al Gobierno. Y esto se ha demostrado palmariamente con la suspensión de elecciones en varias provincias, la suspensión del colegio electoral de la provincia de Buenos Aires, donde triunfaron por gran mayoría los radicales y el cierre continuo de periódicos en el interior que culminó con la clausura definitiva de Crítica, diario de la capital, y con el encarcelamiento de su propietario y la esposa de éste, la conocida escritora Salvadora Medina Onrubia, que está detenida en el Asilo del Buen Pastor, donde se encierra a las prostitutas que no pagan patente al Estado.

### EL FASCISMO

Ya está organizado y reconocido oficialmente por el dictador Uriburu. La Legión Cívica Argentina organiza a los ciudadanos para la defensa de la patria y sus adherentes concurren a los cuarteles a ejercitarse en el arte de la matanza. A esta legión están obligados a inscribirse todos los empleados del Estado, bajo pena de perder su puesto. Dice que cuenta ya con 15,000 adherentes, y puede ser, sólo que las adhesiones son forzadas. A pesar de esto es un peligro y una amenaza para el pueblo todo y en particular para el proletariado.

Está organizado por barrios, y la delación es su principal arma contra los hombres dignos y aún contra los simples descontentos.

### NUESTROS COMPANEROS

Las cárceles están abarrotadas de proletarios y anarquistas. Hay más de doscientos en la cárcel de Villa Devoto; los hay en la Penitenciaría Nacional, en la isla Demarchi, en Martín García y en todas partes.

En Ushuaia — donde la maldad de los hombres levanta un presidio — hay cerca de cien compañeros nuestros llevados allí a iniciarse el invierno; de estos compañeros no tenemos noticia ninguna, ni la tienen sus familias, pues la vanesía del dictador no permite que escriban.

## ¿Feminismo o Logicismo?

Mujer, simple ser humano entre el resto de los mortales, ¿dónde te hallas?

Si te miro desde la luz que me circunda, no te advino; sólo se ve en ti un ser que pulula en los abismos sin fondo de la nada. Si te contemplo con aguda y severa atención, sólo advino la hembra, complemento necesario del macho, no la compañera amorosa del hombre. Y viéndote sometida a tan vil condición, si miro tu rostro, te veo tranquila y satisfecha de tu suerte. ¡Cuánto me apena!

Tu misma ignoras lo que eres, lo que representas y cuál es tu misión. Por eso vives tranquila.

Inconsciente, te paseas por estos escaparates inmensos cual son las calles de la ciudad. En ellos, te veo ataviada con vestidos de seda de vivos y atractivos colores; adornada con distintos metales, cuyo peso dificulta tus movimientos y estropea tus carnes; transformado tu rostro fresco y natural, por los ingredientes de tocador que indiscutiblemente te lo embellecen y te convierten, en conjunto, en más cautivadora, más atrayente, más sexual. Pero si te miro con mis ojos del alma, sólo sé ver en ti una mercancía ambulante que automáticamente se exhibe a los probables compradores y quizá, tiranos futuros.

¿Cuánto emprenderás tu vuelo rauda, fuerte, valeroso, obstinado, hacia las cumbres blancas, puras y perfumadas por los aromas silvestres y libres de las flores que, sin orgullo ninguno, ostentan su belleza, altivas, y difunden a su alrededor el perfume embriagador que exalta y arrebat a los corazones puros, nobles y rebeldes?

¿Cuándo querrás contemplar estas cumbres, el tono rosado que adquieren por el reflejo del sol, anuncio feliz de un nuevo día y cuyo color es símbolo de eterna felicidad?

¡Despiértate! Deja estas tinieblas que te humillan y síguese:

Te quisiera altiva, arrogante, fuerte, valerosa, obstinada, pero también cariñosa, amable, amorosa.

Te querría ver emprender una carrera loca, pero reflexiva hacia la conquista de tu libertad; sacudir el yugo en que estás sometida y romper las cadenas de oro que te atan desde siglos.

Verte libre, completamente libre de todo este farrago de prejuicios que anulan tu personalidad, que no dejan manifestar tu carácter, tus ambiciones, tus ilusiones e incluso tu pasión.

Verte dueña de ti misma, despreciando, arrogante, tutelada y atenciones interesadas e hipócritas.

Presentarte tal como eres y entregarte solamente a condición, tácita o no, de que se respete tu idiosincrasia.

Querría verte compañera inseparable de los hombres en sus estudios y en sus trabajos; con las mismas iniciativas, con la misma energía, con las mismas despreocupaciones, con las mismas atenciones, con la misma libertad.

Sin embargo, menos coqueta y con menos frivolidad; pero en cambio más ingenua, más circunspecta, más sobria, más sutil, más sensible.

Querría verte tomando parte en todas las actividades humanas, asimilándotelo todo y rivalizando en virtud y saber.

Querría verte loca, desesperada, llena de grandes anhelos y proyectos; introducirte en las profundidades, bajar a los abismos, recorrer los desiertos, seguir, en fin, al hombre en todas sus reconditeces.

Y entre las soledades que se hallan emplazadas sobre el plano normal de la vida, ver enhiesta tu cabeza orgullosa, consciente de tu fuerza y con dominio propio de tu voluntad y pasión, desplazarte, superarte, convertirte en mujer.

Mujer indómita, mujer libre, pero amorosa, sin que un prejuicio ofusque tu mente, coarte tu voluntad y tu acción sincera, espontánea, original, sin otro dueño que tu misma, sin otro fin que el saber, el amor, la libertad.

Querría verte sabiendo amar, pero que te fuese indiferente el querer; que supieras que el amor espontáneo y libre es el verdadero amor.

Que tu risa franca, cordial, supiera animar, embellecer estos estudios profundos, estas aridesces intelectuales, estos desiertos voluntarios que tanto fatigan.

Que en los espantosos laberintos de las selvas y de las ciencias, que en las entrañas tenebrosas de lo indeterminado, cuando desahagidos, desilusionados, agotados, sin esperanzas ya, tu compañero y tú, encontrasteis en vuestra cordialidad, en vuestra sinceridad, en vuestro amor espontáneo, libre de toda premeditación y todo cálculo que, siempre, un beso amoroso fuere un incentivo para proseguir.

Que del fruto de esos amores espontáneos, nobles y sinceros supieses hacer una generación nueva, sutil, trabajadora, muy sabia y muy feliz, que convirtiera este grano cósmico desmenuado y olvidado en la inmensidad, en el paraíso que a través de nuestras fantasías vislumbramos y exigimos a los hombres del porvenir.

ACOR

¿Qué es de ellos?... ¿Qué negras infamias se están cometiendo con esta gente que no ha cometido otro delito que el aspirar a un mundo mejor?...

No sabemos. Pero parece ser que se les ha encerrado en la cárcel como a detenidos procesados y penados. Se les ha hecho vestir el infamante traje del penado y a su llegada se les tuvo incomunicados durante 48 horas.

He aquí, ligeramente expuesto, algo de lo poco que sabemos. La situación se torna asfixiante y todo hace presagiar que esto no puede durar ya mucho tiempo.

Es necesario, sin embargo, que los camaradas del extranjero vengán a nuestra ayuda haciendo conocer los crímenes de la dictadura Argentina, organizando actos de protesta frente a las embajadas o consulados y, en general, hacer cuanto esté a su alcance para ayudarnos a deshacernos de esta bestia galoneada que diariamente comete un sinnúmero de crímenes: el sargento Uriburu. ALTER EGO

Buenos Aires, mayo 27 de 1931.

## DEL AMBIENTE

Un gran sector de opinión parece, con la proclamación de la República, haber abierto el pecho a la esperanza en el sentido de que las injusticias serán menos y los anhelos del pueblo podrán ser realizados.

Pronto la pugna entre dos clases, gobernantes y gobernados — porque aun hay clases, amigos —, se ha manifestado y puesto al aire libre que las injusticias podrán variar de nombre y que los pueblos no pueden tener otros anhelos que los que convergen a los que mandan, se digan monárquicos, republicanos o socialistas.

El caso de la abolición de cierto cuerpo armado está por robustecer nuestra afirmación.

Mientras el pueblo clama por la abolición de dicho cuerpo, las autoridades ponen decidido empeño en robustecer la omnimoda autoridad de aquél.

El orden, sobre todo el orden. Sin orden material los pueblos no pueden desenvolverse, nos dicen. Razón de peso y fundamental, que suscribimos. Pero el orden impuesto por la fuerza será el orden, en todo caso, de la minoría dominante; puesto que de los veintidós millones de habitantes que cuenta España, por lo menos diez y ocho están por la abolición del cuerpo a que nos referimos.

Y no encarna en un pueblo un anhelo tan hondamente sentido y manifestado como el del pueblo español, en ese caso concreto, sin que múltiples y poderosas causas le hayan llevado a tal aspiración.

Todo español, ya desde la cuna, siente aversión por la guardia civil. Desde nuestra más tierna infancia oíamos relatar a los mayores las violencias de algunos de los del *benemérito* cuerpo, cometidas con los obreros andaluces. «La Mano Negra»: ¿quién no recuerda con horror los episodios de aquellas persecuciones?

Los tormentos de Montjuich fueron ejecutados bajo la dirección del célebre teniente Portas por unos guardias a sus órdenes. Hecho que nos llenó de vilipendio ante el mundo civilizado y conmovió la conciencia universal.

Félix Azzati, en plena sesión del Parlamento, para testimoniar que los presos — y luego condenados — por los llamados sucesos de Cullera habían sido bárbaramente apaleados para arrancarles ciertas declaraciones, enseñaba a los señores diputados una camiseta manchada toda de sangre de uno de los encartados en aquel proceso.

Alcalá del Valle... ¿A qué continuar? La lista es larga y macabra.

No ha mucho, *resucitaba* el pastor Grimaldos, por cuya muerte, convictos y confesos, dos hombres extinguían una abrumadora condena. El pueblo español acusa a individuos del *benemérito* cuerpo de haberles arrancado, por la violencia, las declaraciones que llevaron a presidio a aquellos dos desgraciados. A confesarse autores de un asesinato que no precisamente no habían cometido, sino que ni siquiera hubo tal asesinato.

Se argumentará que las responsabilidades inmediatas son de los que gobernaron en tiempos de la extinguida monarquía — de acuerdo — por el hecho de no haber exigido las debidas responsabilidades a los que se *extralimitaron en el cumplimiento del deber*.

No, si no se hubiese declarado inviolable a la guardia civil, hoy no pediría el pueblo, con rara unanimidad casi, la abolición de dicho cuerpo. Ellos debían de haber sido los más interesados en que su actuación fuese tamizada por la más severa crítica. Aceptaron esa inviolabilidad y, por tal, fueron instrumento de gobernantes y caciques, los que, tomándose por instrumento de sus maquiavélicos desatinos, les restaron, ante el pueblo, toda fuerza moral.

No, no se cumple con ningún deber cuando se emplea la violencia contra personas indefensas para obligarles a que se confiesen autores de hechos que no cometieron. Antes al contrario, los que así obran pierden toda fuerza moral y prestigio ante la pública opinión, que, en último término, es la que decide, la que decidirá.

No encarna en un pueblo un anhelo tan hondamente sentido y manifestado como el del pueblo español, en ese caso concreto, sin que múltiples y poderosas razones, causas y concausas, le hayan llevado a tal aspiración.

RAMÓN CORTÉS

## EL RETIRO OBRERO

### LAS DESGRACIAS MINERAS

Mounth Carmel (Estado de Pensilvania).—A consecuencia de la explosión ocurrida ayer en una mina, han sido sacados los cadáveres de cuatro mineros. Algunos otros han resultado heridos.—Fabra.

### TRES OBREROS MUERTOS

Berlín.—En una cantera situada cerca de esta capital han quedado sepultados a consecuencia de un hundimiento de tierras siete obreros. Tres de ellos han resultado muertos y los cuatro restantes, gravemente heridos.—Fabra.

### EN GIJÓN

#### OBREIRO MUERTO POR UNA DESCARGA ELÉCTRICA

Gijón.—En las cercanías de la fábrica de Moreda, al efectuar unas instalaciones subido a un poste de conducción de energía eléctrica, el obrero Rafael Llana, de diez y nueve años, sufrió una descarga, cayendo al suelo. Recogido con vida, se le asistió con urgencia en la citada fábrica, donde falleció.

# Movimiento obrero y anarquista español y extranjero

## II Congreso extraordinario de la C. N. T.

Segunda sesión. - Miércoles, día 10

Empieza la sesión a las once de la noche. Preside Galo Díez; actúan de secretarios Alvarez Sotomayor y Alcrudo, de Zaragoza. Nótese la presencia de numeroso público en el local.

El ambiente, entre los delegados, parece más propicio a la cordura. Se pasa a leer el acta de la sesión anterior. El Presidente.—No se ha podido levantar el acta en forma. ¿Se aprueba?

Varios delegados piden la palabra y formulan observaciones al acta.

(La Comisión de credenciales solicita de los compañeros que han impugnado credenciales, suban al segundo piso, en particular los de las delegaciones de Lérida.)

Edificación de Huelva entiende que el acta no es explícita sobre la cuestión de Asturias, debatida en la sesión anterior, y cree deberian ponerse de acuerdo los compañeros que intervinieron en el debate, con el secretario.

Se propone se deje la aprobación del acta para mañana, una vez completada y reconstituida.

Se invita a todos los compañeros que tengan que aclarar sobre el acta, formulen directamente sus observaciones al secretario de la sesión.

Pestaña manifiesta se tome de las sesiones nota taquígrafica.

Se entabla un diálogo entre la presidencia y la delegación gallega.

La delegación gallega dice que se reunirá independientemente y tomará sus acuerdos.

Se promueve algo de alboroto por asuntos que guardan relación con el Orden del día.

Se entabla debate sobre la forma de proceder a las votaciones.

Transporte de Valencia.—Opina que las votaciones deben ser por número de representados.

Vidrio, de Barcelona.—Hace observaciones sobre los Comités Regionales y Nacional. Aboga por que en las discusiones se nombren turnos en pro y en contra.

Construcción, de Málaga.—De acuerdo con anterior criterio.

Construcción, de Cádiz.—Opina que las votaciones deben hacerse por delegados y por escrito.

Construcción, de Santander.—Se muestra conforme en discutir asuntos de la Orden del día, pero en forma regular. Partidario de la votación por número de representados.

Delegado de Reus.—Defiende la votación por representaciones o sindicatos. ¿Hasta qué punto podemos afirmar es cierto el número de representados?—pregunta, y añade:—¿Es que el número puede influir en la razón de las cosas?

Productos Químicos, de Valencia.—Sale en defensa veracidad de número representados por lo que respecta a su Sindicato. Se pronuncia por voto por representados.

Productos Químicos, Barcelona.—Se adhiere a lo manifestado por compañero de Reus.

Sindicato Unico, San Sebastián.—Trata de los delegados que traen varias representaciones. Le parece arbitrario se tome por base el número de delegados. Por otra parte, hay regiones que podrían aplastar por su número de afiliados a otras. Propugna por el voto proporcional.

Hormigón, de Madrid.—Cree justo lo anterior.

Vidrio, de Barcelona.—Contrario a opinión de Valencia. Aboga por que cada Sindicato tenga un voto único y exclusivo.

San Feliu de Guíxols.—Dice que habría que tener en cuenta en los Sindicatos los derechos de la minoría. Propugna para que puedan acudir a los Congresos mayorías y minorías. Defiende el voto por representaciones y no por representados.

Construcción, de Sevilla.—Partidario votación por delegados.

Un delegado.—Al votar por representaciones, ¿se votará también por número de las indicaciones?

Sevilla.—Por cada Sindicato un voto, y si trae el delegado la representación de siete, siete votos.

Sindicato Arte Fabril, de Madrid?—¿No se puede votar conforme al número de afiliados? Esta es una cosa que sólo he aprendido aquí. Defiende la votación por número de representados.

Madera, de Madrid.—Contrario a criterio anterior. Posponemos de otra manera Sindicatos pequeños a organizaciones fuertes.

Vidrio, de Mataró.—Favorable al voto proporcional por entenderlo democrático y justo.

Sagunto.—A favor de la proposición de Reus.

Construcción, de Barcelona.—Se pronuncia por voto proporcional.

Quedan aún bastantes delegados que tienen pedida la palabra.

El Presidente corta la discusión y dice:—Ahora viene el lío. ¿Cómo votamos esta votación? Entablan diálogo varios delegados.

Gran parte de delegados están conformes en que se sigan los procedimientos del Congreso de la Comedia, por lo que respecta a votaciones.

Peiró.—Aquí sólo se pueden adoptar acuerdos en principio y luego someterlos al referéndum de los Sindicatos. Esto es federalismo. Las votaciones han de ser proporcionales.

Acín.—Propone votaciones por funciones. Prosigue el debate todavía largo rato.

Por último, se propone se presente a votación, por escrito, con un sí o un no, la proposición que defiende el voto por representación o delegado de cada Sindicato y la que defiende la votación por número de representados, y se acuerda, después de designar la Comisión para tal fin, que el escrutinio se verificará mañana, constando en cada papeleta el número de representados por cada delegado.

Se pasa a tratar de los asuntos relacionados con la revisión credenciales.

La Comisión revisora da cuenta de su gestión.

Se impugnan varias delegaciones, entre ellas la de Alcrudo, de Zaragoza (actúa de secretario), por haber firmado un manifiesto político. Alcrudo da algunas explicaciones.

Vidrio, de Barcelona?—Impugna delegación de Asturias y otros y dice incluso que ciertos individuos no deberían pertenecer a la C. N. T.

Ferrovial, de Madrid.—Lee una nota publicada en la Prensa, que atribuye a Arlandis, y en la que se tacha de reformista a la Confederación.

(Se aclara que el autor de la nota es Adame.) Si Arlandis pertenece al Comité de Reconstrucción, prosigue Ferrovial, debe correr la misma suerte que Adame.

Arlandis quiere hablar, y dice viene en re-

presentación del Sindicato de Artes Gráficas, de Barcelona.

Se promueve un alboroto.

Algunos delegados quieren dejar hablar a Arlandis, a pesar de que se ha comprobado que presentó su candidatura en las pasadas elecciones.

Vidrio, de Mataró, se opone.

Peiró.—Los comunistas a un lado y los anarquistas a otro. Ellos como enemigos nuestros; nosotros como enemigos suyos.

Se oyen varios gritos de: «¡Fuera los comunistas! Nada tienen que hacer aquí. ¡Que se marchen! ¡Fuera!»

Bueso, de Artes Gráficas de Barcelona, pretende hablar, mas no le es posible.

Fabril, de Barcelona.—Se pronuncia contra Pijoán y Arlandis por haber pretendido cargos públicos y existir un acuerdo de la Regional Catalana que incapacita a los que los hayan aspirado para ostentar representación de los Sindicatos.

Prosigue el vocerío en el Congreso.

Vidrio, de Barcelona, insiste sobre el caso Arlandis.

Se oyen de nuevo gritos de ¡fuera! ¡fuera! Vocifera Arlandis, pretendiendo que se le escuche.

Arrecia el escándalo y se echa fuera a Arlandis, a Pijoán y a los comunistas.

Pestaña dice que es indigno que 400 hombres se echen sobre cuatro.

Estas palabras de Pestaña levantan vivas protestas.

Construcción, de Sevilla, contesta a Pestaña y le recuerda las infamias de los comunistas en Sevilla y otras partes.

Pestaña quiere dar una muestra de sensatez extendiéndose en consideraciones que hubieran sido pertinentes antes, pero que ahora resultan ofensivas para los delegados. ¡Es lástima que las lecciones salgan siempre de ciertos labios demasiado tarde y cuando ya todo el mundo se las sabe de memoria!

Peiró quiere hablar después de Pestaña, pero varias delegaciones protestan por creer que hay preferencias.

Asturias dice que no sólo hay que pedir responsabilidades a los comunistas, sino también a los anarquistas, que pretenden, con los grupos, intervenir en la marcha de la Confederación. Pero no pretenden perturbarla ni dividirla; al contrario, velan por el respeto a sus Estatutos. Se leen varias adhesiones y se da cuenta de algunas invitaciones.

Léese un telegrama del Sindicato Unico de Vallcarca, en el que se da cuenta del conflicto de la fábrica de cemento Pradera y se dice que el patrono ha cerrado el almacén de víveres y que igual han hecho los establecimientos de Sitges, sitiando a los huelguistas por el hambre y siendo su situación desesperada.

Propónese se agregue asunto Vallcarca a asunto Asturias para que se haga cargo la Comisión designada.

Se pasa a nombrar mesa para la sesión de mañana.

Y, sin más, se da por terminada la sesión.

**Tercera sesión celebrada el día 11 por la tarde**

La presidió Avelino González, actuando de secretarios Segundo Blanco y Enrique Melchor.

Se da cuenta del referéndum sobre el modo de hacer las votaciones, habiendo alcanzado mayoría los partidarios de la votación por el número de afiliados en cada Sindicato.

Parece que se pasa al fin al orden del día.

El Congreso, después de otra enorme confusión que se produce por la gran cantidad de delegados que desean hablar, dado el número enorme de las delegaciones, acuerda ratificarse en los acuerdos anteriores consistentes en la incompatibilidad entre la aspiración a cargos públicos de carácter político y el desempeño de funciones en la Confederación.

Resuelto este asunto, parece que al fin se pasa al orden del día.

Efectivamente, se pasa al segundo punto de la orden del día, que es «Gestión del Comité Nacional anterior».

Arín, del Comité Nacional, da cuenta luego de las gestiones hechas por el Comité durante el tiempo que desempeñó su cargo. Se defiende de las acusaciones que contra el Comité se han hecho por sus intervenciones en la política, diciendo que algunas veces estas intervenciones eran obligadas por la presión que sobre el Comité ejercían elementos de la Federación Anarquista Ibérica.

Muchos delegados impugnan las afirmaciones de Arín y se producen varios altercados, principalmente, repetimos, por el número de delegados que quieren hacer uso de la palabra y por el ambiente que se notaba contra las gestiones del Comité.

Arín declara varias veces que sus relaciones con los políticos no tenían más alcance que el informativo y que lo único que pretendía, sin poderlo conseguir, era que se diesen armas al pueblo.

Piden la palabra en contra de las gestiones del Comité muchos delegados. No citamos el nombre de los que hablaron ni de los que desearon hablar, porque sería interminable. Baste decir que se demostró que el Comité Nacional por sí y ante sí había dado pasos contrarios a los principios antipolíticos y federalistas de la Confederación.

El Congreso se debate en una gran confusión debido al estado de los ánimos y también a la enorme masa de delegados, algunos de los cuales repiten lo que ya habían dicho otros, sin duda porque al pedir ellos la palabra era importante lo que habían de decir, pero que al hacer uso de ella ya era fuera de lugar, o ya lo habían dicho otros.

Se notaba que algunas regiones habían ido al Congreso preparadas contra otras y sobre todo contra la Federación Anarquista Ibérica, que en aquel momento no tenía voz ni voto.

Sin embargo, alguna de las delegaciones como la asturiana que no querían dar intervención a la F. A. I. en las tareas del Congreso ni con carácter informativo se declaraban anarquistas. Se discutía sólo una cuestión de fueros.

El representante del Comité Regional catalán preguntó por que habiendo dirigido una comunicación al Comité Nacional en el sentido de que se invitase a la F. A. I. a que una delegación de su seno presenciara las sesiones del Congreso de la Confederación, no lo habían hecho.

Intervino el delegado del Comité Regional de Andalucía para declarar que dicho Comité había hecho igual petición al Comité Nacional sin que hubiese dado resultado alguno.

El Comité Nacional no supo qué contestar a estas preguntas, pero en realidad no hizo las gestiones que le pidieron los Comités regionales catalán y andaluz, por no estar conforme con las proposiciones de ambos, pero sin valor

para decirlo, dió la llamada por respuesta, remitiéndose a lo que decidiera el Congreso que se tendía a la F. A. I.

En este momento, y antes de caer en el lazo y que consistía en ponerla frente a frente de la Confederación Nacional del Trabajo, el delegado por Figols, miembro, a su vez, del Comité Regional de Cataluña, retiró la proposición que había hecho en el sentido de que el Congreso acordase lo que no había acordado el Comité Nacional. Esto es, que se invitara a la Federación Anarquista Ibérica a tener delegado en el Congreso de la Confederación en sentido informativo.

Como se ve, la información de «Solidaridad Obrera», información que por otra parte fué rectificada, no se ajustaba a la verdad, cosa disculpable si se tiene en cuenta que la reseña fué transmitida por teléfono por una agencia burguesa mal informada quizá por quienes tenían deseos de que la F. A. I. fuera rechazada por el Congreso de la Confederación. Era un choque entre el anarquismo antipolítico y el sindicalismo político, representado por quienes el afán de figurar, les ciega las fuentes del ideal.

Al final de esta sesión, poco a poco, se fueron serenando los ánimos y llegó un momento en que verdaderamente todos podían estar satisfechos de la jornada, porque el debate empezó a desarrollarse con altura de miras.

Como nota final podemos decir que ningún delegado defendió la conveniencia de que la Confederación fuese política, de cerca ni de lejos, ni la necesidad de establecer relaciones con los políticos. Se aceptaba el contacto revolucionario netamente como un producto del ambiente contra la Dictadura. Se toleraba la intención revolucionaria, pero no el politiquero de las Cortes Constituyentes ni otras desviaciones e inmundicias como las repetidas visitas a los jefes del Gobierno.

Se levantó la sesión para continuarla por la noche.

## Desde Santa Coloma de Gramanet

CASA DEL PUEBLO. ASAMBLEA GENERAL Y CONFERENCIA CULTURAL

Después de las nueve de la noche del día 12, y presidiendo Berrueto, dió principio la Asamblea de esta Casa del Pueblo.

El secretario de la misma, Cantón, dió lectura al acta anterior, que fué aprobada.

Se pasa a elegir la comisión pro-escuela y queda formada por: Julio Valls, José Cantón, José Torres, Julián Floristán y José Pellicer; colaborador es nombrado Julián Floristán; bibliotecario José Pellicer.

Camps propone que la Casa del Pueblo se dirija al Sindicato en demanda de ayuda moral y material para la pronta implantación de la Escuela Racionalista que tanta falta nos está haciendo en este pueblo; así se acuerda.

Berrueto dice que la comisión pro-escuela dé comienzo a su cometido sin pérdida de tiempo. Para ello se pedirá ayuda a cuantos organismos afines puedan prestárnosla; para esta labor se presta voluntariamente el camarada Casas, siendo todo ello aceptado.

Y yo siempre machacando en el clavo. Todos reconocemos que aquí es imprescindible la escuela que nosotros propugnamos. ¿Qué hacer entonces? Venir todos cuantos sienten ansias de renovación a engrosar el número ya crecido de los que componemos esta Casa del Pueblo, de esta forma pronto (más pronto de lo que algunos se creen), será un hecho nuestra Escuela Racionalista, basada en las normas de la que fundara el insigne inmortal Francisco Ferrer. Otra vez repetire que esta entidad «es apolítica» y lo será siempre, su fin primordial es: ¡Cultura, cultura y siempre cultura!

Cano Ruiz estuvo muy acertado, como es en el costumbre, al explicar su magnífica conferencia, que no reseñaré en detalle por haberla publicado la «Sol», el día 16.

Entre otras cosas, dijo que donde hay núcleos adheridos a la C. N. T. nada puede extrañar que sus componentes se preocupen de cultura, pero también han de procurar éstos que los haya asimismo a la F. A. I., organismo que trabaja siempre por la verdadera emancipación humana.

Sobre la escuela, dijo que para que ésta dé los frutos que de ella tenemos derecho a esperar, es necesario que esté en lugar apropiado, o sea en un local grande, aireado y bien soleado; con material moderno y abundante; buen gimnasio y servicio de duchas y baños; jardín espacioso, donde poder dar lecciones al aire libre.

Para contrarrestar los efectos contraproducentes que la calle, o sea su ambiente, produce en el niño, preconiza como verdadera y única solución las Colonias Escolares Racionalistas.

Hemos de procurar — dice —, que la humanidad sea regenerada por cuantos medios sean factibles, no olvidando, por tanto, el teatro, la novela, etc.

Asimismo debemos aprovechar debidamente la edad escolar en los jóvenes, pues si se llega a hombre sin haber aprendido todo lo útil que en dicha edad es relativamente fácil, después es ya poco menos que imposible aprenderlo.

Termino recordándonos el verso: «juventud, divino tesoro...»

Berrueto, tras breves pero acertadas palabras, dice que la Casa del Pueblo tiene el pensamiento de nombrar al camarada Cano Ruiz, maestro de nuestra futura escuela, siendo acogida esta proposición con grandes muestras de agrado.

Sobre este punto hemos de hacer una aclaración, y es: que el camarada Cano Ruiz no vino a darnos esta Conferencia con el fin «de prepararse el camino», como algún mal intencionado ha dicho. Nada de esto, puesto que se había pensado en él hace tiempo.

Sirva esto de contestación a los eternos disconformes (nunca faltan éstos), de la obra — discutible si quieren — de los demás.

Hablar de concurrencia sería repetir lo de siempre, únicamente diré que había muchas jóvenes y compañeras, que son las que siempre dan animación y valor a estos actos.

Por lo que vemos y oímos, esta Casa del Pueblo está dando (y dará) mucho dolor de cabeza a los eternos caciques y racionarios de toda clase que no quieren adaptarse a las circunstancias.

Peor para ellos, puesto que nosotros no nos inmutaremos ni retrocederemos un solo palmo pese a quien pese. ¿Estamos?

Salud y cultura os desea a todos

RÍO-OJA

Santa Coloma de Gramanet, 16-6-1931.

## Desde Balaguer

Se ha formado en Balaguer un grupo bajo el nombre de Pro Cultura, el cual desea relacionarse con los demás grupos de la región.

Para todo lo que sea en provecho de la cultura proletaria, escribir a: Juan Sauce, calle de Abajo, 38, Balaguer.

## Desde Betanzos

Conscientes de la grave situación por que cruzan actualmente el proletariado español y de la necesidad de orientar y estimular las ansias de superación cultural de que se halla saturada la juventud, que extraviada encauza su actuación por derroteros infelices, en cuyo extremo se halla la antítesis de lo que afanosamente pretenden conseguir, hemos constituido un Grupo ácrata denominado: *Liberación*, con la finalidad de difundir entre el pueblo, en el grado máximo que las circunstancias nos lo permitan, toda clase de Literatura, Prensa, Conferencias y todo otro acto que tienda a inculcar en la mente de todos los productores la capacitación necesaria para emprender la estructuración del nuevo régimen exento de la oprobiosa desigualdad que tanto nos empujea y denigra. Por encima de toda discrepancia personalista y con el fin de que nuestra misión sobrepase la eficacia que esperamos, rogamos a la prensa obrera mundial nos remita un ejemplar de cada número, haciendo extensivo este mismo requerimiento a las Editoriales, con el fin de poder divulgar todas aquellas obras que aporten algún raudal de luz sobre la obra que con tanto entusiasmo vamos a emprender. Tam-

bién deseamos entablar relación con todos los grupos y organizaciones afines para poder aunar mejor nuestro esfuerzo y hacer más eficaz el resultado.

Dirección: José Fernández, calle de Fermín Galán, 4-BETANZOS (Coruña) España.

NOTA.—Deseamos la reproducción en toda la prensa nacional y extranjera.

GRUPO LIBERACIÓN

## Belver de Cinca

El sábado día 30, de cinco a diez de la noche, celebramos un mitin de afirmación sindical, en el que tomaron parte los socios Ramón Carrasques, Francisco Ransano Moles y Manuel Carrasques, que hicieron un esbozo de las ideas, lo que significa la organización afecta a la C. N. T., ante 500 personas que se congregaron frente al sindicato, domiciliado en la Plaza de Fermín Galán, número 8. Después de hacer expresión de nuestra intención, pasamos a hacerles comprender a los beatos de nuestro pueblo que cuanto más agigantados pasos damos alejándonos del régimen monárquico, mayor es la ignorancia que emplean con la parte dañina del clero, que tantos perjuicios nos afecta a la clase trabajadora. Como que el período de siega y trilla, por tenerlos tan aproximados hasta terminar estas fatigadas tareas, no podremos celebrar más mitines, pero una vez terminada esta serie de faenas daremos unas conferencias de carácter cultural y educativo para los niños.

EL COMITÉ

## Movimiento libre-pensador

ACTO CIVIL

En el inmediato pueblo de Labastida (Alava), tuvo lugar, el lunes próximo pasado, día 15, el entierro civil del joven camarada Justo Quintana, hijo del compañero Ponciano Quintana y hermano del también compañero Daniel, cuyo acto se vió concurridísimo por la afluencia de compañeros que a manifestar su solidaridad a la familia del compañero fallecido, habían acudido de Briones, San Vicente, Vitoria y Haro, mereciendo destacar en el acto la presencia numerosa del elemento femenino, lo cual pone en evidencia que éste se va desposeyendo del prejuicio religioso, funesto en todas sus consecuencias.

Actos hermosos éstos, por lo que en sí representan, porque en ellos apréciase un mejoramiento moral en las conciencias del pueblo, el cual acabará por destruir totalmente las raíces del clericalismo que en su cerebro introdujo la mala sociedad, en la cual todavía nos debatimos.

Formando parte en el duelo pudimos ver, entre otros, al compañero Orille de Vitoria, y al camarada, doctor Isaac Puente, y a muchos más que no nombro por no hacerme interminable.

Un compañero de Labastida y Orille, dirigieron la palabra al numeroso personal congregado en el cementerio, en términos razonados y discretos, haciendo comprender a todos la nulidad de rezos y campanas.

E. BACIGALUPE

Haro, junio de 1931.

## Maniobra socialista

Los Comités de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista, han publicado una circular dirigida a sus respectivos rebaños. La circular no tiene desperdicio. Viene a decir: «¡dura a los anarquistas!» Dice así uno de los párrafos del célebre documento:

«No solamente nuestras organizaciones no deben hacer caso a la propaganda perniciosa de elementos insolventes, sino que, además, deben contrarrestar esa propaganda con la mayor energía y afirmar siempre, en todo momento, la pureza de nuestros ideales y rectitud de nuestros actos. Esta actividad serena y enérgica debe ir acompañada de una resistencia obstinada y tenaz contra las coacciones violentas de los anarquistas al pretender obligar a nuestros compañeros se afilien a sus sindicatos, los cuales no han realizado nunca una labor beneficiosa para la clase trabajadora y sí han ocasionado perjuicios inmensos. No somos partidarios de practicar una política de represalias; pero a las amenazas y coacciones hay que hacerles frente con la máxima energía.»

Esto se puede decir y hacer siendo gobierno, que es lo que harían y decían otros elementos cuando gobernaba Martínez Anido; pero fuera del gobierno no hay quien lo diga ni lo haga por falta de amparo gubernamental y de otras cosas de que no carecen los hombres.

## Nuevo periódico obrero

A fines del mes actual saldrá a la luz pública un periódico obrero con el título *Redención Marítima*, editado por el Sindicato de la Industria Pesquera y sus derivados de Vigo y sus contornos.

En él se recogerán y propulsarán las aspiraciones de los obreros de todos los sindicatos marítimos de España, historiando sus movimientos reivindicativos y laborando por el estrechamiento más sólido de relaciones, a fin de consolidar cuanto antes la Federación Nacional de Obreros de la Industria Pesquera y sus Derivados, cuya iniciativa fué unánimemente acogida por los delegados de los puestos españoles reunidos el pasado mes en Madrid, con motivo de los conflictos pesqueros planteados entonces en Pasajes y Vigo.

Acogerá con fraternal cariño todo cuanto redunde en beneficio de la clase obrera en general y de la familia pesquera en particular, necesita-

da acaso como ninguna otra, de un vigoroso resurgimiento que le incorpore a las avanzadas del movimiento obrero español.

La redacción y administración de este periódico quedan establecidas en la calle de San Francisco, número 35, Vigo.

Nota.—Se desea la reproducción en toda la prensa obrera.

Junio 1931.

## Federación Anarquista

A todas las agrupaciones y camaradas anarquistas:

Salud.

Después del importantísimo Pleno que acaba de celebrar en Madrid nuestra F. A. I. es preciso que ahora más que nunca nos dispongamos a laborar por su engrandecimiento.

Como sabéis, interesantes y múltiples problemas han sido señalados, los cuales hemos de resolver lo más rápidamente posible.

Uno de los más importantes, es la excursión de propaganda anarquista por toda la península. Precisa que inmediatamente todos los Comités de las Federaciones regionales y grupos procedan a la preparación de dicha excursión, para que cuando llegue el momento necesario estemos todos en disposición de realizarla; los Comités de las respectivas regiones y comarcas, han de ser los encargados de hacer las gestiones necesarias, organizar y señalar los itinerarios que deban recorrer los propagandistas. No hay que olvidar que la excursión da comienzo el día 2 de agosto con un gran mitin en la capital de España.

También reconoció el Pleno la necesidad de intensificar la propaganda antimilitarista, al adherirnos a la Oficina Internacional Antimilitarista. Es por esto necesario, que nos indigué de la forma que pensáis contribuir a esa propaganda y si es posible señaléis la cantidad que podéis satisfacer mensual o anualmente.

Para hacer frente a los gastos considerables que originarán nuestras intensas actividades, solicitamos la ayuda material de todos. Hemos de proceder inmediatamente a la edición de las Actas del Pleno, el folleto antimilitarista y un manifiesto.

¡Camaradas todos! Es preciso que nuestra obra presente y futura no desmerezca de la importancia que el Pleno ha reverteído. Vuestro siempre por la Anarquía,

El Comité Peninsular de la F. A. I.

Barcelona, 25-6-31.

## Función artística a beneficio del Ateneo Libertario de la F. A. I.

La Agrupación Artística «Sol Saliente» representará el sábado próximo, 4 de julio, a las diez de la noche, el drama de José Fola Igúrbide, titulado «El Cristo moderno».

Esperamos que todos cuantos vean con simpatía la obra que realizamos nos presten su apoyo, haciendo la máxima propaganda a su alrededor y viniendo a la función teatral.

Se celebrará la velada en la calle Rosal, 31, Sala del Adriático (Pueblo Seco).

Nota.—Pueden adquirirse las entradas en la calle Mercaders, 26 (Ramo de Construcción).

## «La Revista Blanca»

El número del primero de mes publica los siguientes artículos y grabados:

«La muralla de plata obstruye el camino a la libertad», Luis Fabri;